

资讯速递

商务部今年重点开展中日韩自贸区等谈判

本报北京2月18日电(张意轩、王军)商务部新闻发言人沈丹阳今天在此间介绍说,今年商务部将以周边为基础,加快实施自贸区战略,通过建设高水平、宽领域的自贸区,为今后“形成面向全球的高标准自贸区网络”这一目标奠定基础。他表示,今年重点开展了周边自贸区谈判,主要是中韩自贸区、中日韩自贸区以及区域全面经济伙伴关系RCEP这三个谈判。

关于中韩自贸区谈判,沈丹阳介绍说,今年中韩自贸区谈判将继续开展具体出要价和各领域协议案文的实质谈判,中方将与韩方共同努力,在前一阶段达成共识的基础上,以灵活务实的态度推动中韩自贸区谈判早日实现。

关于中日韩自贸区谈判,沈丹阳介绍说,今年中日韩自贸区计划开展三轮谈判,三方将继续就货物、服务、投资及其他领域的相关议题进行讨论,中方期待着与日韩共同努力,尽早达成一个平衡、互惠、共赢的协定,使三方企业和人民早日受惠。

青岛“四外”实现首月“开门红”

●外贸进出口增长25.3%

根据山东省商务厅发布海关数据,今年1月份青岛市进出口完成79.8亿美元,同比增长25.3%,分别高于全国、山东省15个百分点和3.7个百分点。其中,青岛市出口41.4亿美元,增长16.3%;进口38.4亿美元,增长36.8%。据悉,为做好2014年全市外贸工作,青岛市商务局提早筹划,走访了市内多家重点外贸企业,做好服务工作,会同驻青口岸监管部门建立春节期间外贸通关值班制度,完善了节日期间外贸综合服务机制,确保出口不断、进口不停,节日期间全市实现外贸进出口5.2亿美元左右,比去年春节期间增长了6%左右。

●到账外资增长32.9%

1月份青岛市新批外资项目56个,实现合同外资5.7亿美元,同比增长29.3%;到账外资6.01亿美元,同比增长32.9%,高于去年同期7.6个百分点。青岛市利用外资在去年跨上55亿美元新台阶的基础上,继续保持快速增长态势。下一步,青岛市将继续创新利用外资方式,着力引进带动力强的制造业大项目;拓宽利用外资领域,着力引进股权投资、小额贷款公司、融资租赁等现代服务业项目。在保持利用外资增长速度的同时,进一步优化结构,提高质量。

●对外投资增长23.9%

1月份,青岛市新核准对外投资项目11个,同比增长83.3%,中方投资额1.7亿美元,同比增长23.9%,新批项目数、中方投资额均再创新高。1月份青岛境外投资主要涉及房地产开发、电力建设、森林采伐、食品加工等行业。截至目前,青岛市累计核准对外投资企业达840家。全市对外投资涉及的国家和地区已超80个。

●服务外包离岸执行增长36%

1月份,青岛登记承接服务外包合同142份,合同额14640万美元,执行额9740万美元,同比分别增长97.2%、59.2%和29%。其中,离岸服务外包合同133份,合同额14624万美元,执行额9734万美元,同比分别增长137.5%、67%和36%。离岸外包执行额占山东省比重43.2%,比去年同期提高12.7个百分点。

经国务院批准,2月10日,中国人民银行等11个部门联合向山东省人民政府下发《青岛市财富管理金融综合改革试验区总体方案》。新年伊始,一块以财富管理为主题的“金字招牌”花落青岛。资本是生产要素的龙头,解决金融体制改革滞后、资本流动性差等问题,加快金融体制改革已成为当前深化经济体制改革的突破口。有关专家表示:“在我国货币政策由宽松走向稳健、企业融资渠道进一步拓展、居民理财意识显著增强的背景下,此试验区‘含金量’很高。”

近年来,国际性金融

盛会频频选择在青岛召开,外资金融机构相继落户青岛。在青岛开放投资软实力不断提升的同时,青岛金融业高端开放的品牌形象正在逐步确立。

探索财富管理金融综合改革试验区 探索财富管理中国模式

潘旭涛 杨瑶

在金融改革中先行一步

沿海开放的青岛,环境优美,宜居宜业。作为全国重要的经济中心城市,青岛经济总量在全国城市中处于前十位,经济发展后劲和活力十足,区域辐射带动作用不断提升,有利于财富管理实体经济良性互动,加之健全的金融监管体系,成就了青岛金融发展的起点和影响力。

早在去年5月份,山东省省长郭树清在“2013香港山东周”启动仪式上就宣布,山东正积极争取国家综合性和专项性金融改革试验区,加快发展多层次资本市场,着力打造青岛财富管理中心。以金融作为经济转型升级切入口,青岛开始了先行先试。

抓落实,抓创新,抓项目,抓载体,这座城市开始了在金融业探索发展道路上的跑步前进。

“全域统筹、三城联动”城市大框架全面拉开;蓝色硅谷、西海岸经济新区、红岛经济区“一谷两区”等重点区域加快建设;十条工业千亿元级产业链、“十个千万平方米”现代服务业工程、现代农业“十大工程”等实体经济发展日益壮大……青岛要完成这些工作任务,离不开金融“输血、造血”功能的充分发挥,同时也为全市金融业发展提供了更加广阔的空间。

“引导金融资源投向实体经济重要领域,实现财富管理与实体经济良性互动,推动青岛经济发展方式加快转型升级,走出一条通过地方金融改革发展带动经济社会全面发展的新路子。”谈到青岛发展财富管理的优势,山东省委常委、青岛市委书记李群这样说。



青岛金融街聚集金融机构76家,占青岛金融机构总数的98%。图为金融街外景。

“加快推进以蓝色经济为引领的、以财富管理为特色的区域性金融中心建设,培育引进多种类型财富管理机构,构建功能完善的财富管理市场。”在青岛市召开的金融工作会议上,青岛市委、市政府主要负责人进一步阐述了青岛金融工作的发展目标,这不仅预示着青岛将推动金融业在规模增长、结构优化、服务提升等方面实现新的跨越,同时意味着金融业在支持青岛外向型经济发展方面将更好地发挥引擎作用。

开放的金融品牌形象

截至2013年末,青岛市金融机构总数达到193家,其中外资银行26家,占全省的90%以上;银行业本外币存款余额突破万亿元大关,达到1.1万亿元,是全国十几个金融总量达到万亿元的城市之一;全年实现金融业增加值468.1亿元,同比增长16.1%,高于全市GDP增幅6.1个百分点……以上的一组数据是青岛金融业近年来迎来高速发展阶段的真实写照。

据统计,青岛继2011年引进三菱东京日联银行、韩国现代保险、河北银行等17家机构后,2012年又有德意志银行、韩国釜山银行、日本兴亚保险相继落户,仅2012年青岛就新引进内外资金融机构17家,目前外资银行在青岛经营业务品种已超过300余种,一些产品和服务逐渐形成品牌效应。

“围绕建设财富管理中心城市,通过近几年的发展,青岛金融界对于发展财富管理深化了探索,积累了经验,形成了共识。”青岛市长张新起指出。

随着中日韩地方经贸合作的深入推进,釜山银行、企业银行、韩亚银行和新韩银行等韩资银行已在青岛设立了多家分支机构。2011年,青岛成为国内首个韩元挂牌交易试点城市。目前,已有交通银行、工商银行、企业银行、新韩银行和韩亚银行5家金融机构获得了挂牌交易资格,为青岛与韩国贸易和人员往来提供了更加便利的条件。人民币对日元也在青岛实现了直接交易,目前青岛已有中行、交行、中信、汇丰及瑞穗等多家银行获得了人民币对日元直接交易的资格。

自2010年青岛开展跨境人民币结算试点、跨境人民币结算业务以来,结算金额不断攀升,累计业务金额达到2671亿元,业务范围日益拓宽,涵盖了进出口、贸易

近年来,青岛金融业迎来一个高速发展的阶段,外资金融机构也随之接踵落户青岛。这不仅因为青岛的景色宜人怡心,更因为青岛开放投资环境为世界所瞩目。

来自青岛市金融办的资料显示,早在1992年,就有外资银行在青岛设立经营性机构,当年日本的山口银行与汇丰银行同时在青岛开业,经营外汇业务。

此后,外资金融机构在青岛的业务不断壮大。据统计,青岛继2011年引进

融、服务贸易、外商直接投资、境外直接投资、对外负债、对外担保等各类涉外交易。随着跨境人民币结算试点的持续有效推进,人民币逐渐成为跨境贸易与投融资的便利工具,有力地支持和促进了青岛外向型经济发展方式的转变和经济结构调整。

不仅海尔、海信、益佳、莱钢、青啤等大型涉外企业迅速启动跨境人民币业务,越来越多的中小企业也纷纷参与其中。目前青岛涉及跨境人民币业务的企业数量达1200家,境外结算地域覆盖亚洲、欧洲、非洲、美洲和大洋洲的69个国家和地区。

新兴的财富管理中心

“财富管理是未来中国金融最好的机会之一”,相关专家这样评价财富管理的意义。

当前,新兴市场国家已经成为全球经济增长主要动力和世界财富增量的重要创造者,正在形成最具潜力的财富管理市场。

“从本土环境来看,社会财富迅速积累,高净值人群规模不断壮大,财富管理中心城市既可作为国内富人理财活动的聚集地,也会成为国内外金融机构实施跨境资产管理的桥头堡。”青岛市金融办相关负责人分析说,在金融机构方面,财富管理领域的新型金融机构和业务显著增长,财富管理中心城市可以很好地承接此类机构聚集发展,发挥产业集聚效应,加快金融业转型升级。

青岛已敏锐地把握到这种发展趋势。“综合青岛资源环境条件,我们在发展财富管理方面有得天独厚的优势,并且已经进行了积极探索,应当抓住机遇,将青岛建设成为中国模式的世界财富管理中心城市。”青岛市副市长刘明君表示。

青岛已经具备了建设财富管理中心的部分配套条件。目前已落户多家私人银行、财富管理中心、第三方财富管理机构 and 基金管理公司,私人银行客户数超过万人,管理资产近千亿元;人才培养方面,规划建设了财富管理学院;配套产业方面,私人飞机、游艇等相关制造业、高端旅游业、高附加值会展业等快速发展;基础设施方面,青岛正在加快建设世界最大港口之一的董家口港,青岛的空港已经成为面向日韩的门户机场,将开通直通美国、俄罗斯、澳大利亚、法国等国家的航班。

据青岛市金融办介绍,将青岛建设成为新兴的财富管理中心城市,具体包括建设5个中心,即建设具有国际影响力的高端财富管理机构的聚集中心、高级理财师培训中心、高端人才培养中心、高端金融产品研发中心和高端金融产品交易中心。青岛还将设立财富管理金融综合改革试验区,充分发挥青岛市在财富管理等方面的综合优势,加快推进财富管理发展,多渠道增加居民财产性收入,通过先行先试,积极探索具有中国特色的财富管理发展道路。

“外资银行的到来将为青岛金融业带来良性竞争,还将促进金融产品的多元化和服务效率的改进,同时对优化区域金融环境、助力企业发展起到积极作用。”

精确的统计数字能更直观地显示出外资银行在服务青岛市涉外经济领域中发挥的积极作用:2013年末,青岛市外资银行各项存款余额244.2亿元,比年初增加38.5亿元,同比多增7亿元。各项贷款余额294.1亿元,比年初增加68.5亿元,同比多增21.4亿元。外资银行存、贷款余额同比分别增长45.6%和30.2%。

在政策扶持上,青岛连续多年对外资银行抛出橄榄枝:2012年青岛市颁布实施了《青岛市金融发展促进条例》;今年,青岛市还将陆续出台《青岛市金融发展促进条例实施细则》、《青岛市金融创新奖实施办法》和《青岛市引进培养高层次金融人才奖励暂行办法》等激励政策。此外,青岛还将对引进包含外资银行在内的法人金融机构给予最高3000万元的经费补助,以及一定标准的办公及营业用房补助;对于引进的金融高端人才,连续3年每年给予10万元的补助。“未来,我们将继续为外资银行在青岛的发展打造更优良的环境。”青岛市金融办负责人表示。



青岛市财富管理金融综合改革试验区获批后,有银行计划在青岛设立私人银行(资料图片)总部。



客户在青岛的外资银行办理业务



「青岛向心力」引来「金凤凰」

赵伟